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Delprov A1

NATIONELLT AMNESPROV | KEMI
2015

Det nationella &mnesprovet ger dig mojlighet att visa vad du kan 1 kemi.
Vid varje uppgift i provet finns en symbol som beskriver vilka kemikunskaper uppgiften ger
dig majlighet att visa.

Raderna i symbolen beskriver kemikunskaper av olika slag.

Forméagan att anvianda kunskaper i kemi for att granska
information, kommunicera och ta stdllning i frdgor som ror energi,

ECA miljd, hilsa och samhille

Formégan att genomfora systematiska undersékningar i kemi

Forméagan att anvinda kemins begrepp, modeller och teorier for att
beskriva och forklara kemiska samband i samhallet, naturen och
inuti manniskan

/ I\

For varje rad kan du visa din forméga pa tre olika nivaer (E-, C- och A-niva).
Om till exempel en uppgift har denna symbol bredvid sig betyder det att du kan visa att du
kan anvidnda kemins begrepp, modeller och teorier for att beskriva och forklara kemiska

samband i samhéllet, naturen och inuti minniskan pa E-niva och pa C-niva.

Niér du svarar pa uppgifterna ska du redovisa sa tydligt att en annan person ska kunna ldsa och
forstd vad du menar. Dérfor ar det viktigt att du redovisar allt ditt arbete.

Provtid: 75 minuter

Namn:
Skola: Klass:
Fodelsedatum: Ar Ménad Dag

Dina svar pd uppgifterna ska inte skrivas i provhdftet utan pa separat papper. Provhiiftet ska
ldmnas in tillsammans med dina svar.
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1. Grillkol bestar till storsta del av kolatomer och vateatomer.

Vilket av alternativen A — D beskriver bast vad som sker med kolatomerna och
viteatomerna i grillkolet vid forbranning?

A.

B.

Atomerna reagerar med koldioxid och bildar vatten och syre.
Atomerna reagerar med syre och bildar koldioxid och vatten.
Atomerna reagerar med vatten och bildar syre och kvive.

Atomerna reagerar med kvéve och bildar koldioxid och vatten.
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2.  En gastub ar fylld med koldioxid. Koldioxiden &r i flytande form eftersom trycket i
gastuben &r hogt.

Vilken av bilderna A — D beskriver bast vad som sker med koldioxidmolekylerna
nér de sldpps ut ur gastuben?

A. B. o © D.

@ 5 C. 8
3’%% o{o‘:o: Qf g% ?3&
—

Gastub fylld med koldioxid

3.  Anvind kunskaper om atomen for att forklara vad som menas med att guld dr en
bestiandig metall, med andra ord en ddelmetall.
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4.  Fotosyntesen dr en kemisk reaktion som bland annat sker i vixternas grona blad.

a)  Paraihop de fyra &mnena A — D med ritt alternativ 1 — 2.

A. Koldioxid

B. Syre 1.  Amnen som reagerar i fotosyntesen.
C. Druvsocker 2.  Amnen som bildas i fotosyntesen.
D. Vatten

b)  Nair dmnena i fotosyntesen reagerar sker en energiomvandling.

Vilket av alternativen A — D beskriver hur den kemiska energin paverkas i den
reaktionen?

A. Den kemiska energin minskar i reaktionen.
B. Den kemiska energin forsvinner i reaktionen.
C. Den kemiska energin okar i reaktionen.

D. Den kemiska energin varken minskar eller 6kar i reaktionen.

¢)  Anvind kunskaper om energiomvandlingar for att forklara varfor det alternativ
du valt i uppgift 4 b) ar det korrekta.
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5.  Férger som tidigare anvindes till tatueringar innehdll blyjoner. Sddana farger ar
forbjudna idag eftersom de kan ge upphov till allergier och andra sjukdomar. Nar
tatueringar med dessa farger bleknar kan sjukdomar uppsta i andra delar av kroppen dn
dir tatueringen gjordes.

Beskriv varfor sjukdomar kan uppsta i andra delar av kroppen én dér tatueringen
gjordes.

6.  Naima har fétt en blandning av metanol och etanol av sin ldrare. Hon far i uppgift att
separera amnena. Eftersom d&mnena har olika kokpunkter véljer Naima att koka
blandningen for att pa sé sétt separera Amnena.

Amne Kokpunkt (°C) Molekylmodeller

Metanol 65°C

Etanol 79°C 00§§0

Forklara varfor metanol och etanol har olika kokpunkter.
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7.  Nar tillgdngen pa raolja minskar sa minskar mojligheten att framstélla till exempel
bensin. Da dkar behovet av andra drivmedel for vara bilar. Ett sddant drivmedel ar
etanol. Etanol kan framstéllas av till exempel olika spannmal, sockerrdr, ris och
skogsavfall.

Téank dig att varldens alla bilar skulle drivas med etanol istéllet for bensin. Bytet av
drivmedel kan, utifran olika aspekter, fa konsekvenser pa miljon.

s A
Aspekter
> | | | | ’
s a
\/ \/ \/ \/

Anviandning av Transport Paverkan pa Paverkan pa
naturresurser viaxthuseffekten ekosystemet

S J

Utga fran de olika aspekterna och resonera kring vad bytet av drivmedel fran bensin
till etanol kan fa for positiva och negativa konsekvenser pa miljon.

8.  Simon hidmtar vatten fran en narliggande sj0. Vattnet dr grumligt av lera. Forst vill
Simon fa bort leran fran vattnet och sedan vill han fortsitta rena vattnet for att
fa det drickbart.

Forklara hur Simon forst kan fa bort leran fran vattnet och hur han sedan kan fortséatta
rena vattnet for att fa det drickbart.
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9. P& manga platser i Sverige finns 6vergivna gruvomraden. Bilden visar ett omrade kring
en koppargruva som har stingts for manga ar sedan.

o I

Avfallshogar fran

koppargruva Planerad
odlingsmark

Utga fran bilden och anvind kunskaper om vattnets egenskaper for att resonera kring
varfor det inte dr lampligt att odla pa den planerade odlingsmarken.

10. Nanoteknik kan handla om att fordndra &mnen pa atomniva for att ge material nya
egenskaper och anviandningsomraden.

Texterna nedan ar exempel pa hur nanoteknik anviands inom olika

anvandningsomraden.
Superstal Smutsavvisande material
Nanoteknik anvénds for att Smutsavvisande tyg tillverkas
tillverka starkt stal som inte med hjilp av nanoteknik.
spricker sd latt. Stélet anvands Molekylerna &r ordnade pé ett
bland annat i mycket tunna nalar sadant sitt att vétskedroppar har
som anvands vid 6gonkirurgi. svart att tringa in i tyget.

Mikrochip

Nanoteknik anvinds for att
tillverka mindre och snabbare
mikrochip. Mikrochip anvinds i
elektroniska apparater som till
exempel mobiltelefoner.

Utga fran ett av de tre exemplen for att forklara vad anvindningen av nanoteknik
kan ha for betydelse for méanniskors levnadsvillkor.
Uppge bade en mojlighet och en risk i din forklaring.
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